



## 澳門 守望

# 陣前易帥？意外、不意外！



距離澳門回歸周年只剩下三個多月，適逢特區行政長換屆之年。並且在國家成立七十五周年慶典同時，遇上五十年不變方針的中軸線，澳門特區政府成立二十五周年。

在國家和地區都應該是普天同慶的一年。澳門特區經過

二十五年實踐「澳人治澳、高度自治」後，特區首長的續任安排，也迎來了「新時代」改變的多個第一。

第一次遇上行政長官在臨近最後一刻，決定「不連任」只做五年一個任期。

第一次遲至中秋佳節，新一任特首仍未接到中央的任命狀，而是仍需為節後的競選活動準備政綱，規劃未來五年的治澳藍圖。

第一次極可能不再由商界任行政長官，改為地方司法機關前任最高首長出任……。

這連串的第一，比起特區成立以來歷任行政長官人選安排，的確有些意外。但官方對外解釋的原因「健康理由」，這為公眾又不甚意外。

事件發展似乎並非完全無跡可尋。自現屆政府就任以來，先遇上新冠疫情三年餘，接著對內需同步努力為復甦經濟、推動經濟適度多元、建設琴澳深合區、融入國家發展大局；對外全城維護國家安全。從客觀條件分析，無論誰當上行政長官，遇到的都是相同問題。但從個人作風觀察，這些事件遇上了一位作為長官，對下屬和社會的要求和承擔，便有了截然不同的效果和回響。

澳門社會在過去五年，從不作為順境轉變為作為面向逆境。圍繞著行政長官工作、處事、應對的無論公務員、社團甚至各界人士，都感到在作為政府下的工作壓力，帶動社會出現了一些不太健康的緊張現象，和為長官個人超負壓力健康提心吊膽。

所以當知道行政長官不再連任，社會有部份人士在感謝長官五年來，為澳門的付出和努力外，亦稍稍鬆了一口氣，期望在政府資助、資源調度、甚至表達見解上有更大的空間。

但當緊接著知道，做了快25年的司法機關最高領導人，辭去原有職位，來承擔特區政府更崇高職務。澳門在擺脫商人治澳，迎來一位形象嚴肅、正直的士大夫，究竟是意外、不意外。

為澳門政經圈，這位在過去25年甚少出席公眾社交場合的法官，很少在中央聽取行政長官意見人選中出現，所以此刻是有點意外。但這位在澳門回歸前，便是當局為「澳人治澳、高度自治」而儲備的人材，無論在年齡、職務年資都跑出同儕，讓他在澳門特區成立25周年擔上終極任務，也是無可厚非的選擇。也釋出中央為今次的內部競爭中，一個相當明確的不平衡訊號。

現在不少人會問，前任能者在失天時、剩地利，缺人和的情況下病倒了，且看後來能者，如何重拾順天時、固地利，修人和而重生？

新一任行政長官由參選、競選和投票，都在法定的最後一刻緊湊進行中。單在提名期，為了應天時，就地利，建人和？這位在司法體系自有一套管治方式的參選人，除了親自簽出400封請求提名的信件，還盡量在提名期拜會不同界別的選委和社團，在過去一星期，共接觸了九成半的選舉委員，表達參選理念和聽取選委對社會的訴求。顯示他也將是一位工作認真的繼任人。

也令人不其然想起，教宗方濟各在早前到訪印尼時，曾勉勵當地天主教徒，無需做完美的基督徒，也無需有偉大的規劃。但更重要是要謙卑，和有勇氣承認失敗。也是印尼這個經濟發展中國家，人民臉上總掛著笑容的原因。期望澳門市民，也能重新拾回在經濟騰飛前的笑面。

## 觀天 察地

# 立足世界

9月5日在日本埼玉進行的2026年世界杯亞洲區18強預選賽，中國隊以0:7大敗於日本隊，賽果令球迷大跌眼鏡之餘，亦引發對中國足球的熱烈討論。

如果以足球的發展史來說，我國類似足球的運動，有著悠久的歷史。這類運動，古稱蹴鞠（又名蹋鞠），在《戰國策》、《史記·蘇秦列傳》中均有記載。高俅先生出眾的球技，更記錄在南宋王明清的《揮塵後錄》內。可以是，中國傳統上是一個足球大國，只不過到了明清之際，因被政府禁制而趨於沒落。

清朝覆滅後，中國足球又再煥發輝煌，先後參加了1936年和1948年的奧運會，更創下9次贏得遠東運動會足球比賽冠軍的佳績。上世紀五、六十年代，中國與香港亦曾勝出默迪卡盃足球賽的錦標，李惠堂、姚卓然等名將至今仍令人回味。改革開放後，中國足球隊在1982年的世界杯外圍賽附加賽，以1:2僅負於新西蘭無緣決賽周，然而到了1987年，在東京國立競技體育場，由高豐文教練率領的中國隊，憑藉柳海光、唐堯東的入球，以2:0擊敗日本隊，晉級奧運會決賽周。1998年，在區楚良、江津、范志毅、孫繼海、宿茂臻、黎兵等球員的拼搏下，再一次在東京國立競技體育場，以2:0戰勝了日本隊。所以說，中國人不懂踢足球，是根本說不過去的。

面對現實，今次中國國家男子足球隊的慘敗，差距在於這20多年來，中日兩國在足球發展上各自走上了不同的路。近年來，日本職業足球的成熟發展，各梯隊的人才培育，管理制度的完善，都是帶領日本足球步向成功的因素。相反，中國足球隊自容志行、范志毅、孫繼海之後，大牌球星不絕，黑哨的醜聞亦不絕。恆大足球的興起到衰亡，中國足協多名高層被判受賄服刑，體制的混亂與不堪，見證了中國男足一蹶不振的結果。



網路照片

知恥近乎勇，足球比賽是一場一場計算的，假如能夠藉著這次慘敗痛定思痛，徹底根治國內足球圈的沉痾宿疾，以後的發展還是有可為的，再次立足於世界杯的舞台，不是沒有可能。

## 教育 視點

# 悼念永遠被師友學生信賴的 陳既詒主任

備受師友學生信賴的教育家陳既詒博士生於1926年4月4日，自1949年在聖若瑟中學任教，直至2021年辭任校監之職，陳主任在聖中大家庭服務長達72年。

筆者兒時，已從大哥口中聽過陳主任的大名。話說大哥於上世紀六十年代初就讀聖若瑟中學，校址即今天的中華廣場。陳主任是哥哥的班主任，兼教物理學，大哥說陳主任課後會花很多時間指導學生的課業。高中畢業，大哥本來保送台灣大學入讀物理系，由於一二三事件爆發，家人擔心其安危，遂打消赴台就讀的念頭。筆者曾經問過大哥，為何選讀物理系，大哥說是因為得到陳主任的啟蒙，引發對物理學的探索志趣，還說沒有人能如陳主任般，能深入淺出且有趣的講解物理學。

大哥雖然無緣入讀大學，在聖中高中畢業後，旋即進了一所小學任教數學及科學。筆者天資駑鈍，幸得大哥長期循循善誘，尤其在數理科得到大哥惡補，成績漸入佳境，高中畢業獲得學校保送進師範大學，潛心學習教育行政。大學畢業後，前後十年在聖中服務，亦多次受教於陳主任，獲益匪淺，尤其在學校行政方面，如何做到各方的心悅誠服，陳主任真的別樹一幟。

原來，陳主任畢業於中山大學語言學系，後於華南師範大學取得教育碩士學位，並於2022年被聖若瑟大學授予教育榮譽博士學位。陳主任憑著個人努力，自修物理學，所以，無論是人文學科，還是數理學科，陳主任皆精通。陳主任專注教學及行政，絕不願意花一分一秒去處理辦公室政治，所以，深得校長、同事、學生及家長的信賴。陳主任敬業樂業，多次被評為模範教師和優秀教育工作者，先後於1993年獲得澳葡政府及2003年獲澳門特區政府頒發的教育功績勳章。



陳主任於2024年8月28日凌晨時分安祥離世，享年98歲。他為澳門教育事業奉獻了畢生的光輝歲月，他既是經師，亦是人師，作到「學為人師，行為世範」，他的教育情懷和教育理念深深影響了多代澳門學子。

## 十字 路上

# 六十年一遇



鄧浩文執事和陳柏霖執事領受司鐸聖秩的彌撒臨近結束之際，十年前晉鐸的教區秘書長劉偉傑神父，以大師兄的身份，在祝賀兩位新鐸的同時，向參禮者披露原來60年前，剛好也有姓鄧和姓陳的兩位執事被授予司鐸聖秩，他們分別是鄧思恩神父和陳寶存神父。

六十年一遇的巧合，贏來參禮者對兩位服務教會六十年司鐸，熱烈的鼓掌聲，這些掌聲，也是向兩位新鐸無限的祝禱。

隨著社會環境的急劇發展，加上內外各種因素，澳門教區和其他發達地區一樣，面臨神職人員老化，聖召不足的現象。因此，兩位新鐸的加上，無疑為澳門教區添上新動力，單看兩位神父的首祭座無虛設，就知道教友們對他們的熱愛與支持。

「父啊！我把我的靈魂交托在你手中。」(路23:46)「他在自己的身上，親自承擔了我們的罪過，上了木架，為叫我們死於罪惡，而活於正義；你們是因他的創傷而獲得了痊癒。」(伯前2:24)以上是鄧浩文神父和陳柏霖神父送贈給觀禮者聖相中的金句，充分反映出兩位新鐸對上主的完全交付，以及願意為效法基督承擔種種苦難。

無論是大三巴和三巴仔，建築物背後隱藏著的，是一部天主教遠東傳教史，是傳教士筚路藍縷的奮鬥歷程。教會今天所處的環境和社會問題，神職人員面對的困難和挑戰，絲毫不比過往少，反而更加複雜。但願兩位新鐸在眾人的祝福和同行下，能履行領受神品時的祝禱：「在生活中樹立善表，作眾人的模範，產生潛移默化的效果。使福音聖道，藉著他們的宣講，傳至天涯海角，並賴聖神的恩佑，在眾人心中產生實效。」